

广汉市高坪镇：创新议事协商模式 实现水磨事“大家管”

□刘涵本 本报记者 高明山 李鹏飞

“罗书记，我孙女的医疗保险交不进去，应该怎么办？”日前，四川省广汉市高坪镇水磨村村民杨华蓉在小程序“好德行”村民说发布了一条咨询信息。一分钟后，该村党委书记罗治国将这条问询交办给了村党委委员罗英，罗英核查信息后，立刻回复了该村民，并主动为其顺利办理了医疗保险缴费事项。“太好了！”杨华蓉在小程序上给出五星好评。

2023年，高坪镇水磨村坚持党建引领，瞄准民生问题，探索推进积分制、回音壁等基层议事协商模式，奋力开创基层协商建设新局面。

以“四会”构建议事协商机制

推进基层民主建设从哪里入手？这个问题从一开始就盘桓在罗治国心里，“我之前尝试过，组织大家一起开社员大会讨论事项，但大家不愿意表达自己的想法。”

在一次下村时，罗治国发现水磨村2组一个院子的卫生总是维护得很好。“深入了解才知道，他们院子给谁排了班，管门口的卫生，隔一天换一户，当时我就觉得这个想法很好，这个院子能做到，难道其他院子就不行吗？这也是我

们院落自治促进会的雏形。”在村党委的牵头下，水磨村逐步建立起以“院落自治促进会、清廉氛围促进会、乡风文明促进会、环境治理促进会”为重点的协商共治机制，由村社干部、院落长、乡贤等组成“四会”成员。

“我们这个协商共治的特点，就是人员随时召集，地点到处都行。”通过与当地群众的需求和期盼精准对接，水磨村让议事协商直击痛点，进而引领各类组织和群众有序参与。2023年，水磨村通过“四会”开展为民协商活动120余次，解决烦心事、揪心事500余件。

以“两议三不议”确定议事协商内容

议事协商的舞台搭好了，随之而来的矛盾也逐渐突出起来。“大家现在有激情了，就什么事情都要拿来讨论一下，但是很多时候说了摆龙门阵、扯家常，最后什么结果都讨论不出来了。”

面对这种情况，水磨村党委书记蔡华斌率先提出“要把议事的内容规范一下”，通过查阅资料、外出调研学习，水磨村结合自身情况，坚持以问题为导向，建立健全议事协商目录，把涉及村民切身利益的

重大事项纳入其中，全面开展议事协商，对事关全村长远发展的必议、群众高度关心的必议、对有悖于公序良俗的不议、法律法规有明文规定的必议、涉及小群体利益纠纷的不议。

同时，在明确议题的基础上，水磨村还制定了“议题范围—征集事项—讨论讨论—表决事项—形成意见—上报事项”的“水磨议事六步”。目前，已形成水磨议事清单200余份。

“自从规章拿出来了，我们就再没有发生违反议题标准、违反协商流程的事件，议事质量也得到大幅度提升，下一步，我们还要实行规范化、项目化、清单化管理，逐步形成系统性、闭环式协商工作体系。”罗治国信心满满。

以“3+N”丰富议事协商载体

“有些村民在外面打工，我们还是让他们在村上有归属感，对村上在做的事情有参与感，对村上做成的事有获得感。”在一次村党委会上，罗治国提出了要让每一名老百姓都有“三感”，尤其是外出务工的群众。

在他的号召下，村“两委”靶向

发力，把网络议事协商平台的建立纳入议题，多次研讨，不断探索用好“积分制”小程序、“好德行”小程序等网络平台，将水磨议事从线下“圆桌会”逐步发展到线上“议事群”。

“村上有什么大事，我都会写书记公开信，村民有什么问题，都可以发书记信箱，或者就发朋友圈。有些时候都不需要我们村两委回复，其他的村民就帮他吧问题梳理解决了。”罗治国说道。

就这样，水磨村逐步建立村民小组议事协商平台、院落议事协商平台、网络议事协商平台等3个平台和其他议事协商平台（如“水磨清廉村居·回音壁”专栏），构建起自上而下多层次推进的民主协商体系。还邀请乡村规划师、农业种植专家和技术能人入驻水磨，对事关水磨发展全局性、前瞻性的议题，动员智囊积极参与，发挥其专业优势和科学性。

在一次次具体的议事协商中，水磨村主动把“话筒”交给群众，不断提升群众参与协商议事的能力和水平。2023年，村民对民主议事协商的知晓率、满意率达95%以上，民主协商的种子在水磨扎根生长。

宜宾市屏山县中都镇：油菜花开遍地金 乡村振兴“春”意浓

□雷鲤溶 付杰 本报记者 黄楠

近日，四川宜宾市屏山县中都镇，万亩油菜花正凌寒绽放，金灿灿的油菜花染尽山乡，为川南地区带来了最早的“春色”。

走进中都镇火星村，远远望去，满眼金黄，漫山遍野的油菜花或沿公路、或依道路，盛开在冬日暖阳下，层层叠叠的花田黄绿相映，金灿灿的花海与高山交相辉映，勾画出一幅幅美丽的田园风光画卷。

风吹花海，花浪翻滚的美丽景象，也引得周边不少游客纷至沓来，在花海里漫步、赏花、拍照，尽情领略冬日里这一抹温暖明媚的“春”色。

因受独特的河谷气候条件影响，中都镇最早的一批油菜花在11月份已经开了，花期可以一直延续到次年3月。

由于特殊的地理环境，造就了

中都河流域干热少雨的地域气候，因此中都油菜花比其他地区提前两个月开放，因而，中都镇的油菜花也被誉为“川南最早油菜花”，中都镇也被称为川南地区“春天最早光顾的小镇”。

金灿灿的油菜花海，也让中都镇迎来乡村振兴的“春天”。近年来，中都镇依托独特的生态优势，把“川南最早的春天”、油菜花节作为中都镇的“金字招牌”，以文化旅游为载体，以乡村旅游为路径，助推乡村旅游资源优势转化为经济优势，全面推进农文旅融合发展。

一朵小小的油菜花不仅成为了中都人心中的图腾，同时也是破解产业发展瓶颈的钥匙。2022年中都油菜总产量达2300吨，产值1.5亿元。每年吸引来自成都、重庆等观赏油菜花的外地游客超10万人，为乡村振兴注入了强劲的动力。

广元市苍溪县黄猫垭镇：建设红色美丽村庄 推动乡村全面振兴

□莫正楠 本报记者 魏彪

四川省广元市苍溪县黄猫垭镇不断推进蟠龙寨村红色美丽村庄试点建设工作，以红色文化为魂、红色村庄为形、绿色生态为底，打造集红色教育、乡村旅游、产业富民三大功能为一体的“文旅融合型”红色美丽新村，推动乡村全面振兴。

在黄猫垭镇蟠龙寨村农旅融合发展及基础设施配套项目建设现场，工人们正配合来往的拖拉机和水泥车对道路进行浇筑，对修缮好的堰塘进行质量测验。村容村貌的持续改善，农村人居环境的全面提升，带给广大村民满满的幸福感。

“我们黄猫垭镇的盘龙寨村路修好了，非常满意。”黄猫垭镇蟠龙寨村村民蹇从德说。据了解，农旅融合发展及基础设施配套项目是黄猫垭镇蟠龙寨村红色美丽村庄试点建设项目之一，于去年12月动工，预计今年12月底完工，包括土地整理、田型调整100亩，作业道、田网、渠网配套，环境整治提升，标改山坪塘1口等。项目部按照任务分工加强项目管理，

确保项目建设有序有力推进。

“现目前已完成所有路基工程，我们即将面对严寒天气所带来的风险，为此我们做了相应的防范措施，战晴天、抓雨天，争取在规定的时间内，在确保质量安全的前提下，提前完成所有建设内容，为黄猫垭镇4A级景区创建，为蟠龙寨村乡村振兴交出满意的答卷。”项目现场负责人谭斌表示。

据悉，黄猫垭镇蟠龙寨村红色美丽村庄试点建设总投资2912.8万元，包括改造提升村级阵地、红色资源挖潜包装、发展壮大集体经济、提升基础设施配套、改善农村人居环境。下一步，黄猫垭镇将充分依托红色资源优势，深入开展革命传统教育，因地制宜发展富民乡村产业，健全党组织领导的乡村治理体系，大力推进农村现代化建设，打造宜居宜业和美乡村；将切实把红色党建组织建成宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，以组织振兴推动乡村全面振兴。

高速公路助振兴

近日，在贵州省从江县洛香镇境内拍摄的高速互通公路图。

近年来，从江县积极实施交通强县战略，构建现代立体交通网络，不断优化交通路网，方便群众出行，助力乡村振兴。

吴德军 摄



便民服务平台 收费标准: 55元/行/天 (13字/行) 广告热线 028-66166209 QQ: 769036015 地址: 红星路二段159号成都传媒·红星国际2号楼1702室 微信: 13308082189